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У статті проаналізовано різні аспекти забезпечення  добробуту 
свиней у продуктивному тваринництві, зокрема, питання 
фізичного здоров’я, умов утримання, годівлі та соціальних 
взаємодій. Зокрема, розглядається модель п’яти доменів, що 
є однією з найпоширеніших і визнаних структур для оцінки 
благополуччя тварин. Вона забезпечує системний, комплексний 
та організований підхід до аналізу ризиків і можливостей для 
покращення умов утримання тварин. Ця модель складається 
з п’яти ключових доменів, кожен із яких охоплює певні сфери. 
Чотири з них належать до фізичних або функціональних сфер: 
годівля, умови утримання, стан здоров’я та поведінкові взаємодії. 
П’ятий домен стосується емоційного та психологічного стану 
тварин. Перші три домени відображають основні фізіологічні 
та функціональні аспекти, які формуються під впливом годівлі, 
умов навколишнього середовища та здоров’я. Четвертий домен 
зосереджується на фізичних і соціальних умовах існування 
тварини. Деякі науковці пропонують деталізувати цей аспект, 
виділяючи три окремі категорії взаємодій: із довкіллям, з іншими 
тваринами та з людьми. Такий підхід дозволяє краще зрозуміти 
різні типи поведінкових зв’язків і їхній вплив на загальний 
добробут тварин. Годівля є важливим чинником, що визначає 
здоров’я, поведінку та продуктивність свиней. Дослідження 
показують, що дворазове годування може покращити відсоток 
м’яса з низьким вмістом жиру без негативного впливу на поведінку 
тварин. Якість корму і методи годування мають значення для 
покращення добробуту тварин, зокрема, уникання стресу та 
порушень у поведінці. Для покращення добробуту свиней важливі 
комфортні умови, включаючи простір, мікроклімат і можливість 
природної поведінки. Дослідження вказують на важливість 
достатнього простору для свиноматок, а також вплив соціальної 
взаємодії на рівень стресу та агресії. Взаємодія між тваринами 
та з людьми також важлива для добробуту. Позитивні взаємодії 
з людьми можуть знизити рівень стресу, тимчасом соціальні 
конфлікти серед свиней можуть призвести до агресії і стресу. 
Стресові ситуації, такі як переведення тварин у нові групи або 
процедури, які зумовлюють біль, можуть погіршити добробут. 
Важливо враховувати вплив таких стресорів на здоров’я та 
поведінку свиней. Цей досліджуваний матеріал підкреслює 
необхідність комплексного підходу до покращення добробуту 
свиней через оптимізацію умов утримання, годівлі, соціальних 
взаємодій та врахування поведінкових реакцій тварин.

Ключові слова: свині, добробут, здоров’я, поведінка, 
захворюваність, стрес, біль.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Задоволення суспільного по-
питу на харчову продукцію з вищим рівнем 
добробуту тварин потребує надійних інстру-
ментів оцінки. Одним із таких інструментів є 
вивчення і оцінка поведінки. Сьогодні, оцін-
ку поведінкових реакцій проводять із враху-
ванням наступних трьох категорій: взаємодія 
з навколишнім середовищем, взаємодія з ін-
шими тваринами та взаємодія з людиною [1]. 

Оцінку добробуту традиційно проводять за 
допомогою прямого спостереження за твари-
нами, що дає інформацію лише в окремі мо-
менти часу. Однак сучасні технології можуть 
надавати більш достовірні, надійні та реаль-
ні дані в режимі реального часу й відповідно 
слугувати системами раннього моніторингу 
добробуту та захворюваності тварин. Розроб-
ка алгоритму оцінки добробуту базується зде-
більшого на дослідженні поведінки тварин [2].  
Висока точність вимірювання виявлена за 
оцінки рухової активності та параметрів від-
починку корів і свиней. Водночас, за дослі-
дження рівня добробуту використовують тех-
нологію акселерометрії. Її застосовують для 
вивчення впливу на поведінку режимів зго-
довування та складу раціону, добового циклу, 
збагачення, умов утримання, соціального змі-
шання, еструсу, кульгавості та інших хвороб. 

Використання об’єктивних, науково об-
ґрунтованих параметрів вимірювання по-
ведінки і благополуччя тварин є основним 
завданням програми Загального аудиту ін-
дустрії свинарства (Common Swine Industry 
Audit (CSIA)), зокрема в межах її відгалужен-
ня – гарантування якості свинини плюс (Pork 
Quality Assurance Plus (PQA Plus)) [3]. 

Покращення стану або збагачення нав- 
колишнього середовища може привести до 
значного зменшення проявів нестандартної 
поведінки у свиней різних вікових груп, від 
поросят-сисунів до тварин на відгодівлі [4]. 
В такому разі можемо використовувати змі-
ни поведінки свиней з метою оцінки того чи 
іншого втручання в навколишнє середовище. 
Отже, поведінкові параметри свиней можна 
використовувати для оцінки умов зовнішньо-
го середовища.

Також, дослідження поведінки свиней 
може допомагати своєчасно й ефективно ви-
являти аномальні стани, такі як хвороби та 
небезпечні порушення обміну речовин, що 
має важливе значення у забезпеченні здо-
ровʼя й добробуту свиней [5]. 

Здатність швидко і точно характеризува-
ти поведінку свиней за допомогою сучасних 
цифрових технологій може бути корисною для  

виробників щодо ідентифікації тварин з ри-
зиком низького рівня добробуту чи високої 
ймовірності захворюваності. Як потенційні 
технології для виявлення соціальної ієрархії у 
групах свиней можна використовувати інфра-
червоні термографії, автоматизовані електро-
нні системи годівлі свиноматок та монітори 
серцевого ритму. Отримані результати показа-
ли, що поведінка під час годівлі, зареєстрова-
на спеціальною автоматизованою системою, 
може бути перспективним інструментом для 
виявлення соціальної ієрархії в майбутньому. 
Крім того, показники, повʼязані зі змінами 
частоти серцевих скорочень, здатні ідентифі-
кувати свиноматок з високим і низьким рей-
тингом [6]. 

Прояв взаємовідносин між людьми та 
сільськогосподарськими тваринами має 
численні наслідки для тварин і фермерів та 
залежить від ставлення фермерів до своїх 
тварин. Як індикатор взаємовідносин між 
людиною і твариною використовували пове-
дінкові реакції свиней. Отримані результати 
підтвердили важливий вплив ставлення фер-
мерів до свиней на їхню сільськогосподар-
ську практику, добробут та продуктивність 
тварин. Встановлено, що фермери, які ма-
ють більш «впевнених» свиней і кращу їх 
продуктивність, це ті, для кого сільського-
сподарська тварина займає центральне місце 
в їхній професії, які виявляють добре став-
лення до тварин і висловлюють задоволення 
від роботи з ними [7].

Концепції єдиного здоров’я, єдиного до-
бробуту та єдиної біології обговорюються як 
підґрунтя для глобальних змін у сучасному 
тваринництві. Ні з гуманного ні з економіч-
ного погляду не можна експлуатувати тварин 
без урахування етичної оцінки дій та їхніх на-
слідків. На думку A.M. Tarazona та співавт. [8], 
добробут тварин передбачає певний мінімаль-
ний рівень здоровʼя та емоційного стану і ком-
форт під час руху та відпочинку. Автори також 
наголошують на важливості забезпечення для 
свиней можливостей демонструвати відповід-
ний репертуар поведінки, зокрема відносно 
інших тварин того ж виду або людей.

Аналіз поведінки свиней дозволив встано-
вити, що за європейських органічних систем 
утримання досить низькими є рівень захво-
рюваності та кількість проблем з погляду до-
бробуту тварин. Використання поведінкових 
тестів у майбутніх дослідженнях є перспек-
тивним методом діагностики і прогнозуван-
ня проблем зі здоровʼям та рівнем добробуту 
тварин, що також дозволяє їх використання 
для оцінки нових технологій утримання [9]. 
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Мета роботи – дослідити сучасні літера-
турні дані щодо перспектив і можливостей ви-
користання критеріїв, зокрема поведінкових, 
для оцінки добробуту свиней, методів його по-
кращення та адекватності умов їх утримання.

Матеріал і методи дослідження. Згідно 
з методикою щодо проведення систематич-
них оглядів літератури [10], було проведе-
но пошук та аналіз наукових статей згідно 
з темою заявленого дослідження. Зокрема, 
відбирали статті, опубліковані впродовж 
2004–2024 рр. Для їх пошуку застосовува-
ли наукометричні бази Web of Science Core 
Collection (http:// apps. webofknowledge.com) 
та PubMed (https:// pubmed. ncbi.nlm.nih.gov). 
Під час проведення літературного пошуку 
використовували наступні ключові слова: по-
ведінка (behaviour), здоров’я (health), годівля 
(feeding), свині (porcine), добробут (welfare), 
захворюваність (morbidity).

За використання електронної бази даних 
біомедичних публікацій PubMed, ключові сло- 
ва – свині, добробут, здоров’я, поведінка, про-
дуктивність (pigs, welfare, health, behavior, 
productivity) з 1961 року було знайдено 21413 
наукових статей, з них 8485 або 36,1 % – за 
останні десять років. Це свідчить про те, що 
актуальність використання критеріїв для оцін-
ки добробуту свиней залишається досить висо-
кою. Слід відмітити значне підвищення уваги 
до цього питання впродовж останнього деся-
тиріччя. У цій роботі звернули увагу на науко-
ві публікації, в яких розглядається значимість 
маркерів, зокрема поведінкових, для оцінки 
добробуту свиней за сучасних умов годівлі та 
утримання. 

Модель п’яти доменів добробуту широко 
застосовують як одну з найбільш визнаних 
методологічних структур для оцінювання бла-

гополуччя тварин. Вона забезпечує системний 
підхід до аналізу фізіологічних, поведінкових 
та емоційних аспектів стану тварин, що дозво-
ляє отримати комплексну і об’єктивну оцінку 
рівня їхнього добробуту [11].

Результати дослідження. Застосування 
моделі п’яти доменів добробуту у досліджен-
нях підтверджує її ефективність у всебічному 
оцінюванні стану тварин. Результати свідчать, 
що ця методологія дозволяє не лише ідентифі-
кувати фізіологічні та поведінкові показники 
добробуту, а також оцінити емоційний стан 
тварин, що сприяє розробці більш цілісних 
підходів до їх утримання та догляду [11, 12]. 
Вона сприяє структурованому, систематич-
ному та комплексному оцінюванню ризиків 
для добробуту тварин і можливостей для його 
покращення. Модель складається з п’яти об-
ластей або доменів, які зосереджують увагу на 
конкретних чинниках або умовах, які можуть 
вплинути на добробут тварин. До них нале-
жать чотири фізичні/функціональні домени, 
а саме годівля, фізичне середовище, здоров’я 
та поведінкові взаємодії, а також п’ятий до-
мен емоційного/психологічного стану. Перші 
три домени привертають увагу до значущих 
для добробуту внутрішніх фізичних/функціо-
нальних станів у тварин, які виникають через 
чинники годівлі, навколишнього середовища 
чи здоров’я, тимчасом четвертий – відображає 
особливості зовнішнього фізичного та соці-
ального середовища тварини. Крім того,  його 
можна розділити на три категорії: взаємодія з 
навколишнім середовищем, взаємодія з інши-
ми тваринами та взаємодія з людьми. Вони 
слугують для того, щоб чітко привернути ува-
гу та проілюструвати різні типи поведінкових 
взаємодій, у яких тварина може брати участь, 
і як вони можуть вплинути на добробут [13].

Схема 1. Модель п’яти доменів добробуту тварин.
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Годівля є першим і ключовим чинником 
добробуту свиней, оскільки впливає на їхнє 
здоров’я, поведінку та продуктивність. У су-
часному свинарстві досліджують ефектив-
ність різних типів годівлі та раціонів. Году-
вання свиней двічі на день зменшує відкла-
дення жиру, не впливаючи на їхню поведінку 
та добробут. Такий режим годівлі знижує за-
гальну та кормову активність свиноматок, ак-
тивацію гіпоталамо-гіпофізарно-наднирнико-
вої осі, зменшує відчуття голоду і демонструє 
потенціал для покращення добробуту свино-
маток порівняно з режимами одноразового та 
триразового годування за умови однакових 
витрат корму на приріст маси тіла [14, 15]. 
Несвоєчасне годування порушує поведінкові 
ритми свиней на дорощуванні, перепрограмо-
вує склад мікробіоти кишечнику, знижує рі-
вень гормонів у сироватці крові, пов’язаних з 
боротьбою з депресією і тривогою, і збільшує 
ризик порушення ліпідного обміну [16]. 

Рівень годівлі поросних свиноматок зазви-
чай обмежують, щоб запобігти надмірному 
збільшенню маси тіла. Будь-які відхилення 
споживання корму або незвична поведінка під 
час годування можуть свідчити про потенцій-
ні проблеми зі здоров’ям. Для контролю інди-
відуальної подачі корму для свиноматок, яких 
утримують в групах, можна використовувати 
системи електронної годівлі. Це дозволить 
аналізували споживання корму, час їжі, швид-
кість поїдання, середню кількість годівель-
них підходів на день, а також випадки, коли 
свиноматки витрачали понад 30 хв у системі, 
пропускали годівлю або споживали менше  
1 кг корму. Проте необхідно враховувати со-
ціальну взаємодію між тваринами у спільно-
му загоні, що є важливим для оцінки ознак, 
зафіксованих автоматизованою системою го-
дівлі [17, 18]. Для оцінки кормової поведінки 
свиней також можна використовувати індекс 
нерегулярності споживання корму. Цей індекс 
має здатність інтегрувати більшу частину ін-
формації про харчову поведінку, отриманої за 
допомогою декількох звичайних змінних по-
ведінки. Крім того, враховує внутрішньотва-
ринну мінливість впродовж дня, оскільки він 
включає щоденний розподіл годування впро-
довж одного тижня [19]. Також необхідно  
звертати увагу на прояв певної поведінки тва-
рин, спрямованої на задоволення їхньої моти-
вації до пошуку корму. Під час дослідження 
специфічної поведінки пов’язаної з копанням, 
випасанням, кусанням і жуванням корму було 
відмічено, що різноманітність кормової пове-
дінки важлива для повного задоволення кор-
мової мотивації свиноматок [20].

Якість корму має надзвичайно важливе 
значення для тварин. L. Müller та співавт. 
[21] вивчали негативний вплив мікотоксинів 
корму на поведінку поросят. Дослідження 
показали підвищення активності ацетилхо-
лінестерази та бутирилхолінестерази у пе-
риферичній нервовій системі, що свідчить 
про зміни в холінергічній нейротрансмісії і, 
як наслідок, у поведінці поросят. У тварин 
частіше спостерігався вияв режимів сну та 
відпочинку, ця група менше споживала корм 
порівняно з іншими групами. 

Умови утримання безпосередньо вплива-
ють на фізичне здоров’я, поведінку та пси-
хологічний стан тварин. Достатній простір, 
комфортний мікроклімат та можливість про-
являти природну поведінку знижують рівень 
стресу та покращують стан тварин. Було 
встановлено, що утримання невеликих груп 
поросних свиноматок на мінімальній площі 
підлоги 1,7 м 2/свиноматку та годівля раціо-
ном з високим вмістом клітковини може по-
кращити їх добробут [22]. Окрім кількості 
площі, важлива якість простору: просторо-
ве розділення між свиноматками може бути 
забезпечене візуальними або фізичними 
бар’єрами та стійлами. Період одразу після 
змішування має найбільш виражений вплив 
на агресію та стрес, тому добре спроєктова-
ні станки для змішування дають можливість 
зменшити агресію, травматизм та стрес, доз-
воляючи швидко сформувати соціальну іє-
рархію [23]. Важливість соціальної поведін-
ки у забезпеченні добробуту тварин відзнача-
ють O. Malley  та співавт. [24]. Встановлено, 
що поведінка свиней продовжує змінювати-
ся впродовж 9 тижнів після введення в нову 
соціальну групу. Тому для зниження агресії 
важливо стимулювати неагресивну поведін-
ку, таку як активне дослідження середовища 
та руху. Ці заходи слід впроваджувати після 
того, як початкові сутички, що виникають ві-
дразу після введення, зростають, і підтриму-
вати їх упродовж всього 9-тижневого періоду 
адаптації. Окремі автори повідомляють, що 
достатній простір у станках, особливо на піз-
ніх стадіях поросності, може покращити са-
мопочуття поросних свиноматок з більшою 
масою тіла чи з низьким ієрархічним рейтин-
гом, що оцінюється за позитивними змінами 
у дослідницькій та соціальній поведінках 
тварин [25, 26]. 

Системи утримання під час поросності 
(опоросу) та лактації впливають на благо-
получчя та поведінку свиноматок. Встанов-
лено [27–29], що свиноматки за вільного 
вигулу мали підвищений ризик кульгавості, 
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але знижений ризик виникнення бурситів на 
кінцівках порівняно зі свиноматками з утри-
манням у станках. Тимчасове вільне утри-
мання лактуючих свиноматок через кілька 
діб після опоросу надає можливість більш 
вільно пересуватися, в результаті чого мо-
жуть бути реалізовані різні функціональні та 
мотивовані моделі поведінки. Проте така си-
стема утримання має дуже обмежений вплив 
на поведінку свиноматок під час годування,  
а за використання станків для опоросу на від-
критому повітрі зумовлюватиме обмеження 
материнської поведінки свиноматок порівня-
но з їх утриманням у закритих станках для 
опоросу [30, 31]. 

Також було з’ясовано [32, 33], чи може пе-
редродова активність (гніздування та зміни в 
позі) відображати поведінку свиноматок че-
рез 24 години після опоросу, смертність по-
росят та приріст живої маси у станках і кліт-
ках для опоросу. Результати свідчать про те, 
що підвищена передпологова активність за  
2 год до опоросу пов’язана з меншою кіль-
кістю ссання та меншим доступом до вимені 
у клітках для опоросу, але не в станках для 
опоросу. Відмічено  [34, 35], що тимчасове 
закрите утримання, обмежене першими 3-ма 
добами післяродового періоду, може бути 
певною альтернативою для покращення до-
бробуту свиноматок в умовах інтенсивного 
виробництва. Зокрема, матиме позитивний 
вплив на поведінку свиноматок і рівень стре-
су (знижується рівень кортизолу в сироватці 
крові тварин) під час лактації.

Для досягнення високого рівня добробу-
ту свині потребують відповідних параметрів 
мікроклімату, зокрема достатньої освітлено-
сті приміщення. Збільшення тривалості фо-
топеріоду до 16 год світла на добу, навіть за 
нижчого обов’язкового рівня інтенсивності 
світла, позитивно впливає на параметри рос-
ту свиней без будь-якого негативного впливу 
на поведінку тварин, характеристики туші, 
якість м’яса [36]. За вільно-вигульної системи 
утримання свиней необхідно також врахову-
вати температуру навколишнього середови-
ща. За температури вище 40 °C у тіні твари-
ни надавали перевагу природному затіненню 
впродовж дня, і переважною поведінкою був 
відпочинок. На думку [37], це є критичною 
межею комфортних умов для свиноматок та 
негативно впливає на їх добробут. Також до-
сліджували [38] вплив низької температури 
на організм свиней під час транспортуван-
ня. Зокрема встановлено, що взимку у сви-
ней підвищується метаболізм і вони неохоче  
відпочивають на холодній підлозі, що  

негативно впливає здоров’я та  якість м’яса. 
Отже, визначення та оптимізація систем го-
дівлі, утримання й управління, які покращу-
ють добробут свиней, має важливе значення 
для сталого розвитку тваринництва. 

Заразом фізичний стан і здоров’я тва-
рин мають прямий вплив на їхній добробут. 
Хвороби, травми, ветеринарні маніпуляції та 
стрес можуть спричиняти біль, дискомфорт 
і зміну поведінки, що знижує рівень добро-
буту.  Стрес зумовлює викид катехоламінів 
– адреналіну та норадреналіну, які продуку-
ються наднирковими залозами та досягають 
епітелію різних тканин, включаючи шлун-
ково-кишковий тракт і легені, де ініціюють 
різноманітні реакції мікробіому, а також 
транзиторних мікроорганізмів, включаючи 
патогенні та умовно-патогенні мікроорга-
нізми [39]. Мікробні нейромедіатори через 
вісь мікробіота–кишечник–мозок відіграють 
певну роль у поведінці тварин. Встановлен-
ня рівня різних нейромодуляторів може бути 
корисним у  оцінці  позитивної поведінки та 
загального добробуту тварин. Зокрема, виді-
лення окситоцину часто пов’язане з позитив-
ними емоціями та благополуччям через його 
вплив на серотонінергічну систему [40]. 

Кастрація свиней, як технологічна опера-
ція, впливає на їх здоров’я залежно від мето-
ду, умов проведення та подальшого догляду. 
Встановлено [41], що вона збільшувала час-
тоту хаотичних рухів тіла та високочастот-
них вокалізацій порівняно з імітаційною ка-
страцією, а ці поведінкові показники можуть 
бути індикаторами гострого болю у поросят. 
Заразом для покращення добробуту поросят 
рекомендують [42] використовувати імуно-
логічну кастрацію через блокування гонадо-
тропін-рилізинг-фактора, що знижує рівень 
тестостерону та андростерону, рівня агресії 
і стресу. У разі процедури обрізання хвостів 
у поросят підвищувалася частота серцевих 
скорочень, а  за підрізання зубів – знижува-
лась температура тіла. Такі поросята біль-
ше лежали на самоті. Свиноматки частіше 
уникали поросят із непідрізаними зубами, а 
підрізання зменшувало пошкодження сосків. 
Загалом, підрізання зубів впливало на тварин 
більше, ніж обрізання хвостів [43].

Взаємодія між тваринами, а також між 
твариною і людиною, є важливою складо-
вою добробуту тварин. Позитивний досвід 
взаємодії з людьми (наприклад, коли людина 
є джерелом їжі або забезпечує позитивний 
контакт), зазвичай обумовлює  менший рі-
вень страху. З іншого боку, негативний досвід 
може спричинити страх і агресію, погіршити 
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поведінку та збільшити рівень стресу. Поро-
сята з позитивною соціальною взаємодією 
швидше реагують на нові об’єкти та частіше 
наближаються до людини, що впливає на їх 
поведінку [7, 44]. 

 Поведінка поросят під час першого смок-
тання залежить не лише від морфології вимені, 
черговості народження, а також від соціальної 
взаємодії [45–47]. Поросята  швидше знахо-
дять передні й задні соски та часто обирають 
ті, що вже використовувалися. Це вказує на 
соціальний вплив у виборі місця годування. 
Конкуренція та соціальний стрес у ранньому 
віці можуть зумовлювати розвиток кусання, 
тимчасом рання соціалізація може зменшити 
прояви агресії. Водночас вокалізація поросят є  
індикатором їх соціальної взаємодії. З погляду 
добробуту групове утримання може сприяти 
розвитку соціальних навичок поросят та по-
кращенню адаптації після відлучення. Однак є 
ризики, такі як порушення годування та підви-
щений рівень тиску на поросят, а також раннє 
припинення годування [48].

Muns R. та співавт. [49] розробили метод 
оцінки життєздатності поросят на основі їх 
поведінки для прогнозування росту і вижи-
вання. Зокрема враховували масу тіла під час 
народження, температуру тіла та поведінкові 
параметри: рухливість, стимуляцію вимені, 
кількість обходів по колу та вокалізацію. Ви-
живання поросят залежало від ваги за народ-
ження, поведінкових показників (стимуляції 
вимені та кількості обходів) і температури 
тіла на третю добу. Також важливо опти-
мізувати умови утримання до відлучення, 
оскільки ранній досвід відіграє ключову роль 
у подальшій поведінці свиней, що має безпо-
середній вплив на їхній добробут. 

Відлучення та переведення в загальну 
групу завжди спричинює стрес у тварин. 
Встановлено [24], що поведінка поросят змі-
нювалась впродовж 9 тижнів після введення в 
нову групу. Для зменшення хронічної агресії 
слід заохочувати неагресивну поведінку, таку 
як дослідження середовища та рухова актив-
ність, особливо після початкового періоду бі-
йок. Така агресивна поведінка свиней може 
бути пов’язана з варіацією кількості варіацій 
гена SLCO3A1. У більш агресивних свиней  
він мав більше варіацій, а його експресія в 
мозку була підвищеною. Це вказує на мож-
ливий генетичний механізм агресії, що може 
бути використано в селекції для зменшення 
агресивності у свиней [50].  

Тварини, що живуть у групах, конкуру-
ють за кормові ресурси і стикаються з кор-
мовими конфліктами. На них впливають 

соціальні чинники (рівень конкуренції) та 
поведінкові стратегії (уникнення). У разі 
зростання конкуренції поведінкові страте-
гії стають головним чинником, що визначає 
харчову та соціальну поведінку. Групове 
утримання поросних свиноматок сприяє 
соціальній взаємодії, але може спричинюва-
ти агресію під час змішування та годуван-
ня. Встановлення ієрархії супроводжується 
стресом, особливо для менш домінантних 
тварин, що може негативно впливати на 
репродуктивну систему через підвищений 
рівень кортизолу [51, 52]. Водночас соціаль-
ні генетичні ефекти мають значний вплив 
на харчову поведінку (час і частоту годів-
лі, споживання корму), а також на коефіці-
єнт конверсії корму. Заразом вони майже 
не впливають на середньодобовий приріст 
і товщину шпику. Результати досліджень 
показали [53], що свині нижчого рангу ча-
стіше відвідували годівниці, але проводили 
там менше часу, тимчасом домінантні сви-
номатки утримували доступ до корму в пер-
ші години після відкриття годівниці. Час-
тота серцевих скорочень і її варіабельність 
також корелювали з ієрархічним статусом, 
що свідчить про відмінності у стресовій ре-
акції між ранговими групами. Тобто харчова 
поведінка та серцевий ритм можуть бути ви-
користані для оцінки соціальної ієрархії, що 
може допомогти фермерам швидше виявля-
ти тварин із підвищеним ризиком стресу та 
погіршеного добробуту. 

Отже, збалансована і сприятлива взає-
модія як серед тварин, так і між твариною і 
людиною, може позитивно вплинути на до-
бробут тварин, знижуючи рівень стресу, по-
кращуючи соціальні та когнітивні навички і 
сприяючи загальному благополуччю.

Mellor D.J. [12] вважає, що перші чотири з 
п’яти доменів привертають увагу до фізично-
го/функціонального стану тварин. Афективні 
стани, що виникають через негативні чинни-
ки в цих чотирьох сферах, автор пропонує 
класифікувати як «критичні для виживання» 
та «пов’язані з ситуацією». Вони спонукають 
тварину виконувати певну поведінку, спрямо-
вану на виправлення фізичних/функціональ-
них дисбалансів, які їх зумовлюють, у такий 
спосіб забезпечуючи її подальше виживання. 

Для оцінки психологічного стану тва-
рин можна використовувати аналіз криків 
свиней, які є маркером стресу. Вони відріз-
няються форма́нтною структурою, висо-
кою потужністю, частотою, варіативністю 
та тривалістю. Автоматичний моніторинг 
цих вокалізацій може покращити добробут 
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свиней, дозволяючи вчасно реагувати на 
стресові чинники [54–56]. Швидкість вока-
лізації низькочастотних – «хрюкання» і ви-
сокочастотних «криків» може містити різну 
інформацію про внутрішній стан поросяти 
та змінюється залежно від віку і маси тіла  
[58–59]. Інтенсивність крику в критичних 
ситуаціях відображає рівень тривоги та по-
требу у допомозі. У випадку "здавлювання" 
поросята використовують вокалізації як ме-
ханізм виживання, тимчасом їх ізоляція не 
спричинює настільки сильного стресу. Це 
свідчить про різний рівень емоційної реакції 
на різні загрози [60]. На емоційний стан сви-
ней найбільше впливають їхня гра, мова тіла 
та поведінка в тестах. Показник "локомотор-
ної гри" мав найвищу надійність для оцінки 
позитивного емоційного стану свиней. Ці 
результати допомагають краще зрозуміти та 
оцінити емоційний стан свиней [61].

Довгострокові обмеження простору мо-
жуть спричинити фізіологічні відхилення у 
свиноматок. Світловий рефлекс зіниці може 
відображати психологічні та неврологічні змі-
ни у тварин. Свиноматки з менш вираженим 
рефлексом зіниць демонструють гірші емоцій-
ні та поведінкові реакції. У тестах такі твари-
ни проявляли менше активності і контактува-
ли з новими об’єктами з більшими затримка-
ми порівняно з тими, у кого цей рефлекс був 
сильнішим. На думку дослідників, світловий 
рефлекс зіниці може бути корисним індика-
тором для оцінки емоційного стану тварин. 
Водночас на прояв цього рефлексу впливає вік 
тварин та умови утримання [62, 63].

Для оцінки емоційного стану свиней на 
відгодівлі в різних середовищах можна ви-
користовувати спостереження за позиціями 
хвоста та вух. Зокрема, встановлено [64], що 
у звичному середовищі свині мали менше 
закручених чи піднятих хвостів, менше вух, 
спрямованих убік, порівняно зі збагаченим 
середовищем. В іншому дослідженні [65] 
було встановлено, що повністю закручений 
хвіст зазвичай спостерігався під час пересу-
вання, а активно звисаючий хвіст – під час 
пошуку корму та інших форм активної пове-
дінки. Напівзакручений хвіст і вільне вилян-
ня були пов’язані з високими температурами 
і вологою. Звисаючі хвости не були пов’язані 
з кусанням хвоста, що свідчить про необхід-
ність врахування контексту за оцінки добро-
буту свиней за позицією хвоста.

Отже, вокальна виразність емоцій, пози та 
рух хвоста, світловий зіничний рефлекси мо-
жуть слугувати неінвазивними та надійними 
способами оцінки емоційного стану тварин. 

Обговорення. Забезпечення добробуту 
свиней є важливою складовою сучасного тва-
ринництва, численні дослідження демонстру-
ють різні підходи до його оцінки. Аналіз рівня 
благополуччя свиней є комплексним проце-
сом, що враховує фізіологічні, поведінкові та 
середовищні чинники.

Pairis-Garcia M. та Moeller S. [3] запропо-
нували використовувати як інструмент для 
оцінки добробуту свиней  Common Swine 
Industry Audit (CSIA). Ця система охоплює 
27 аспектів догляду за свинями, зокрема стан 
тварин, умови утримання та роботу персона-
лу. Половина критеріїв оцінки базується на 
показниках стану тварин, таких як стан тіла, 
кульгавість та ушкодження. Також оцінити 
взаємозв’язок між умовами добробуту тва-
рин та якістю свинини можна використову-
ючи протокол аудиту, який об’єднує критерії 
Європейської якості добробуту, Канадської 
оцінки догляду за тваринами та критеріїв ау-
диту Американського інституту м’яса [66]. 
Manteuffel та співавт. [67] розробили нові 
підходи до оцінки добробуту, засновані на 
психологічних реакціях тварин на виклики 
різних умов середовища. Вони запропонува-
ли використовувати соматотропну вісь (IGF-1  
та IGFBP-3) як новий біомаркер стресу, 
оскільки вона демонструє триваліший і менш 
варіабельний вплив порівняно з кортизолом. 
Автоматизоване виявлення змін у поведінці 
свиней як засіб ранньої діагностики проблем 
зі здоров’ям. Це може допомогти вчасно ре-
агувати на стресові стани та покращувати 
умови утримання. Метод автоматичного ана-
лізу вокалізації свиней також можна застосо-
вувати для оцінки їхнього емоційного стану. 
Висока точність алгоритму дозволяє вико-
ристовувати цей підхід для автоматизованого 
моніторингу добробуту [38, 69].

Свині є соціальними тваринами, які мо-
жуть демонструвати проблемну поведінку, 
якщо їхні природні потреби не задоволені. 
Зокрема, важливу роль у соціальній поведін-
ці свиней відіграють феромони, зокрема їх 
вплив на статеве дозрівання та стресові реак-
ції. Використання феромонів може бути пер-
спективним інструментом для покращення 
умов утримання [70–71].

Умови утримання суттєво впливають на 
емоційний стан і загальний добробут тварин. 
Обмежений простір та відсутність стимулів 
спричинюють хронічний стрес і порушення 
поведінки, тимчасом комфортне середовище 
зі збагаченням сприяє зниженню тривожно-
сті, соціальній взаємодії та природній актив-
ності. Просторові обмеження у свиноматок 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Pairis-Garcia+M&cauthor_id=28380534
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Moeller+SJ&cauthor_id=28380534
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призводять до зростання рівня кортизолу та 
стереотипної поведінки (кусання загороди, 
жування в повітрі), що вказує на сильний 
психологічний та фізіологічний стрес [72]. 
Тимчасом екологічне збагачення (зокрема, 
використання соломи) знижує агресію та 
стрес, покращуючи дослідницьку поведінку 
тварин. Збагачене середовище широко вико-
ристовують для покращення добробуту до-
машніх тварин та сприяння їхній природній 
поведінці. Було встановлено, що коротко-
часний музичний стимул (8 діб) зменшував 
стресову реакцію, тимчасом довготривалий 
музичний стимул (60 діб) посилював захис-
ні реакції. Однак звичайний шум посилював 
агресивну поведінку, а довготривалий шум 
знижував імунітет поросят [73–74]. 

Транспортування є стресовим чинником, 
що впливає на фізіологічний стан, поведінку 
та якість м’яса свиней. Дослідження показу-
ють, що тривалі поїздки, висока щільність 
завантаження та екстремальні температури 
спричиняють втому, травми та стереотипну 
поведінку. Оптимізація умов транспортуван-
ня (зменшення щільності, контроль мікроклі-
мату) допомагає знизити стрес і покращити 
добробут тварин. Зниження щільності заван-
таження забезпечує свиням більше просто-
ру для відпочинку, зменшуючи стрес та по-
шкодження шкіри. Короткий час очікування 
перед забоєм знижує агресію та підвищення 
кортизолу, покращуючи якість м’яса. Вищі 
температури і довга подорож збільшують рі-
вень стресу та зростання рівня кортизолу і 
креатинкінази. Тому важливо контролювати 
щільність, час очікування та температуру для 
покращення добробуту тварин і якості про-
дукції [75–77].  

Загалом, проаналізовані дослідження за-
свідчують, що добробут свиней залежить 
від поведінкових чинників, умов транспор-
тування та технологій моніторингу. Подаль-
ший розвиток методів  їх оцінки  допоможе 
підвищити добробут тварин у промисловому 
виробництві.

Висновки. Модель п’яти доменів – це 
структурована, систематична та комплексна 
система оцінки добробуту, яка може бути ви-
користана для визначення компромісу та по-
кращення добробуту свиней. Модель забез-
печує корисну основу для визначення мож-
ливостей сприяння позитивному добробуту 
тварин, яких інтенсивно вирощують. Коли 
негативні афективні переживання мінімізова-
ні, є можливості для прояву видоспецифічної 
поведінки, це сприятиме досягненню загаль-
ного позитивного стану. Для покращення 

благополуччя свиней важливо впроваджува-
ти заходи, які включають пошук корму, збага-
чення середовища іграми, а також удоскона-
лення взаємодії між свинями та людьми. Ці 
чинники можуть стати ключовими для підви-
щення рівня добробуту тварин.

Сучасні дослідження показують, що оцін-
ка добробуту свиней має ґрунтуватися на 
комплексному підході. Використання пове-
дінкових, фізіологічних та автоматизованих 
методів моніторингу дозволяє точніше ви-
значати рівень стресу тварин і покращувати 
умови їх утримання.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Для написання цієї статті користува-
лися результатами наукових досліджень, які 
були схвалені відповідними етичними комі-
тетами з питань поводження з тваринами, що 
використовуються в наукових експериментах. 

Відомості про конфлікт інтересів. Авто-
ри декларують відсутність конфлікту інтере-
сів.
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Physiological and veterinary approaches in 
the assessment of pig welfare

Poroshynska O., Lukyanenko K., Shmayun S., 
Koziy V.

The article covers various aspects of pig welfare 
in agriculture, in particular, issues of physical health, 
housing conditions, feeding and social interactions. 
In particular, the five-domain model is considered, 
which is one of the most common and recognized 
frameworks for assessing animal welfare. It provides 
a systematic, comprehensive and organized approach 
to analyzing risks and opportunities for improving 
animal welfare. This model consists of five key do-
mains, each of which covers certain areas. Four of 
them belong to the physical or functional areas: feed-
ing, housing conditions, health status and behavioral 
interactions. The fifth domain concerns the emotional 
and psychological state of the animals. The first three 
domains reflect the main physiological and functional 

aspects that are influenced by feeding, environmen-
tal conditions and health. The fourth domain focuses 
on the physical and social conditions of the animal. 
Some researchers propose to elaborate on this aspect 
by distinguishing three separate categories of interac-
tions: with the environment, with other animals and 
with humans. This approach allows a better under-
standing of the different types of behavioral relation-
ships and their impact on the overall welfare of the 
animals. Feeding is an important factor determining 
the health, behavior and productivity of pigs. Studies 
show that two-time feeding can improve the percent-
age of low-fat meat without negatively affecting the 
behavior of the animals. The quality of the feed and 
feeding methods are important for improving the wel-
fare of the animals, in particular, avoiding stress and 
behavioral disorders. Comfortable conditions, includ-
ing space, microclimate and the possibility of natural 
behavior, are important for improving the welfare 
of pigs. Studies indicate the importance of sufficient 
space for sows, as well as the impact of social interac-
tion on the level of stress and aggression. Interactions 
between animals and with humans are also import-
ant for welfare. Positive interactions with humans 
can reduce stress, while social conflicts among pigs 
can lead to aggression and stress. Stressful situations, 
such as moving animals to new groups or painful pro-
cedures, can impair welfare. It is important to con-
sider the impact of such stressors on the health and 
behavior of pigs. This research paper highlights the 
need for a comprehensive approach to improving pig 
welfare by optimizing housing conditions, feeding, 
social interactions and taking into account the behav-
ioral responses of the animals.

Key words: pigs, welfare, health, behavior, 
performance.

Copyright: Порошинська О.А. та ін. © This is an open-access article 
distributed under the terms of the Creative Commons Attribution 
License, which permits unrestricted use, distribution, and reproduction 
in any medium, provided the original author and source are credited.

ORCID iD:
Порошинська О.А.  https://orcid.org/0000-0001-9882-1963 
Лук’яненко К.Є.  https://orcid.org/0009-0003-9869-6375 
Шмаюн С.С.   https://orcid.org/0000-0001-6458-6336 
Козій В.І.   https://orcid.org/0000-0002-8221-6678


	Poroshynska O., Lukyanenko K., Shmayun S., 
Koziy V. Physiological and veterinary approaches in the assessment of pig welfare. Nauk. visn. vet. med., 2025. № 1. 
РР. 120–131.

